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1. Introduccidé

El trebail que he acabat realitzant no ha sigut el que tenia previst en un
principi. L’objectiu inicial d'aguest treball era estudiar dues parcel-les, les
mateixes que he escollit per fer aguest treball, comparar-les entre elies i
aleshores trobar les plantes medicinals que hi havia en cada lloc. Comparar on
n’hi havia meés, perqué podria ser, quina era la part medicinal..., és a dir,
intentar entendre i buscar que és el que les fa ser plantes medicinals i veure
quina aplicacio tenien.

Com ja he comentat, les parcel-es, tant en el treball pensat inicialment
com en el que he fet finalment, han sigut les mateixes i els criteris de seleccid
també. Vaig escolflir una parcella d’un alzinar i d'una brolla. Per decidir quines
parcel-les estudiava vaig tenir en compte bastants factors. Primer vaig buscar
parcel-les que no estiguessin massa lluny, ja que hi havia d’anar sovint. Dins
d'aquestes parcel-les vaig mirar les que estaven més ben conservades i que hi
hagués un alzinar o una brolia ben constituits. Vaig observar I'alzinar del bosc
de Malhivern perd vaig veure que el sotabosc és molt pobre i que en general
esta una mica degradat. Vaig considerar també el de la zona de darrera del
bosc de la Fournier perd fot just havien taliat molts arbres i estava tot una mica
degradat i no eren alzinars estrictament ja que estava bairejat amb molt de pi i
altres especies. La Roser Nebot, la meva tutora personal del freball de recerca,
em va ensenyar un iloc on hi havia un alzinar que esta al costat del barri de
Can Noguera de La Garriga. El vam anar a veure i vaig considerar que era el
miflor, dels que hi havia al voltant del poble | ha sigut el que he estudiat. Psl
que fa a la brolla vaig escollir ia de la zona del bosc de la Fournier, que és fruit
d’'un incendi. Es una brolla bastant completa i suficient pel que vull estudiar.
Amb la Roser haviem pensat agafar una brolla que esta molt a prop de l'alzinar,
perd quan la vam anar a veure vam observar que la brolla comencava a ser
reemplacada per una pineda, cosa que alterava lleugerament els factors
abidtics {com la insolacié degut a l'estrat arbori, per tant flavors també la
temperatura i la humitat...) i la feia una brolla no gaire tipica i per tant també no
gaire apropiada per estudiar-la.

Un cop seleccionades les zones vaig haver de senyalar l'area de
mostreig o el que és el mateix, la superficie que agafes com a mostra. Es molt
important escollir bé I'area de mostreig si vols treure resultats representatius ja
que si a l'area que agafes no hi sén fotes les especies que hi ha en aguella
comunitat les conclusions que puguis extreure no seran del tot representatives.
Per aixo el que he fet ha sigut agafar una superficie suficient de terreny on hi
son representades totes les espécies. La idea és tenir totes les espécies dins
de la parcella, perd agafar la minima superficie possible. Es tracta de trobar Ia
parcel-la minima, que és la superficie que si és superada no aporia gaire més
informacid sobre Pecosistema estudiat, Treballar amb mostres més grans
comporta una esforg innecessari.
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Un cop decidits els ecosistermes a estudiar vaig comencar a fer el treball.
Per una banda vaig classificar les plantes i vaig fer un herbari. Les mostres les
vaig posar en un premsador i entre papers de diari, que canviava
periodicament, perqué absorbissin 'aigua. Fer Yherbari ha servit per poder
observar una petita mostra de cada una de les plantes que hi ha en les
parcel-les i poder estudiar-ne algunes adaptacions. He fet 'herbari plastificant
les mostres perqué d'aquesta manera pots observar-les tant per I'anvers com
pel revers. També vaig prendre periddicament ies mesures dels factors abiotics
i vaig seguir fent tot el freball que s’havia pensat. Perd a 'hora de fer les
comparacions entre la biocenosi i el bictop de les parcel-les vaig veure que els
vegetals presentaven molies adaptacions com a resposta a la sequedat, i vaig
observar que els factors del bidtop estaven relacionats entre ells i també que el
bidtop i la biocenosi també estaven interrelacionats. En fer aquesta part del
treball vaig comencar a interessar-me per les adaptacions i vaig comencar a
buscar-ne. Vaig veure que els estomes eren importantissims, que a partir d'elis
es regulen molts aspectes imprescindibles per a 1a planta, com la fotosintesi, la
respiracid, la transpiracid... i vaig decidir estudiar-los una mica més a fons i a
partir d'aqui es va canviar completament la idea del treball que s’havia pensat
originalment | vaig acabar treballant sobre les adaptacions en lioc de les plantes
medicinals.

El que he fet ha sigut, a partir de les dades recollides dels factors
abidtics i la classificacié dels vegetals de les dues comunitats, comparar el
bidtop de cada parcel-la amb la biocenosi de la matieixa i lavors comparar els
factors abiotics i 1a biocenosi de les dues parcel-les i relacionar-ho. En veure
que fot estava lligat, els factors abiotics i bidtics i tot I'ecosistema en si, ho he
relacionat amb la idea de la Teoria dels Sistemes.

Cegut a estranya evolucié del freball no tinc cap pregunta a respondre,
o si més no, no puc respondre les gue em vaig formular al principi del treball ja
que el freball ha canviat. No vaig poder planigjar-me unes noves preguntes, ja
gue em vaig trobar que el treball estava anant cap a un altre cami i formular les
pregunies i fer una resposta hipotética, guan ja estava treballant resuitava una
mica artificial,

He fet aquést treball perque n'agrada molt la biologia. A més una de les
branques que m’'agraden més és la botanica. Per altre banda té una apartat. de
treball de camp i de treball de laboratori gue també em resulta afractiu.

L
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2. Clima

Les parcelies que estic investigant, es troben totes dues, en un zona de
clima mediterrani. Malgrat rebi el nom de mediterrani no només es dona a la
zona mediterrania sind que també el trobem a California, Xile i Sud Africa, perd
s‘anomena aixi perqué és on primer es va descobrir i estudiar, i per tant, on es
va descriure.

El clima mediterrani esta caracteritzat per temperatures moderades i
unes pluges no gaire abundants, que es concentren a la primavera i ala tardor.
Una caracteristica important també és que el perfode sec coincideix amb
Iépoca calida que és a l'estiu, que sol ser calid i sec. Una peculiaritat del cltima
mediterrani és que té intercalacié de llargs pericdes de sequera amb epoques
de precipitacions molt intenses, és a dir, es pot passar d'una forta sequera a
una inundacid.

Dins d'aquest marc de referéncia hi ha variacions a causa de diverses
variables, les quals si hi ha canvis del macroclima dona iloc a un mesoclima,
que en cada lloc és diferent. Aquestes variables sén: l'altitud, la latitud i la
continentalitat. A més altitud les temperatures s6n més baixes malgrat que es
rebi més insolacié, ja que 'aire s menys dens i perd més faciiment el calor.

La latitud també és un factor que fa variar la temperatura. A més latitud
els raigs del sol arriben menys perpendiculars i aix0 fa que la insolacid sigui
menor. En entrar més oblics els raigs realitzen un recorregut major per
Patmosfera i aixd fa que es frobin amb més superficie de navols, particules... i a
més perdin energia. Els ntvols absorbeixen una part de I'energia solar i una
altra part la reflecteixen | tota aquesta energia que s'ha intervingut no podra
escalfar la terra, per tant hi haurd menys energia que escalfi la terra i
consegiientment menys temperatura. Una altra variable és la continentalitat
que fa referéncia a la distancia respecte al mar. Una de les propietats que te
I'aigua és que fa d'estabilitzador t&rmic. L'aigua t& una elevada calor especifica,
i per aixd necessita molta temperatura per ser escalfada i per tant també i
costa molt perdre temperatura i refredar-se. Aquest fet fisic fa que davant de
canvis bruscos de temperatura l'aigua continuf tenint la mateixa, o si més no
semblant, temperatura i estabilitzi 'ambient proper. Per estabilitzar I'ambient
proper ho fa amb brises, calides a 'hivern i fredes a l'estiu, que escalfen o
refreden les zones properes al mar reduint aixf les oscil-lacions termiques.

Aqui a La Garriga estem relativament a prop del mar. No patim grans
oscil-lacions térmiques perd tampoc ienim unes temperatures estatiques.
L'altitud és de 262,4 m respecte al nivell del mar (z2ixd indica a I'estacio de tren
de la Garriga). Aquesta altitud no comporta unes temperatures gaire més
fredes que a Valtitud del nivell del mar perd potser si més oscil-lacions. La
Garriga esta per sota de la cota de neu habitual, per tant tenim més aviat un
cliima mediterrani costaner gue no pas de linterior i ni molt menys muntanyenc.
Pel que fa a la latitud ens trobem per sobre de I'equador i del fropic de Cancer,
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estem en una zona on acosiuma a haver-hi canvis freqlents de pressié pero
pel que fa a la diferéncia de latitud respecte les meves dues parcel-les es pot
dir que és inapreciable.

Tots els climes condicionen un paisatge i aquest no és una excepcid, La
durada del periode sec i calid condiciona molt el paisatge, ja que és un dels
factors ambientals més importants de {a zona on vivim. La disponibilitat d'aigua
per a les plantes és moit limitada, ja que les pluges tendeixen a ser curtes i
intenses. L'época de més creixement és a la primavera i a la tardor, guan les
temperatures no sén ni molt calides ni molt fredes i hi ha aigua suficient. En
canvi a Phivern les temperatures s6n més baixes i dificulten el creixement i a
Pestiu 'escassetat d’aigua i les temperatures calides tampoc sén les condicions
meés adients.

Aixi doncs, les plantes d'una mateixa comunitat de qualsevol zona de
clima mediterrani que volen competir per la supervivéncia hauran de tenir un
relativa resisténcia a periodes més o menys llargs de sequera. Les principais
caracteristiques de les comunitats vegetals de liocs de clima mediterrani son
tenir la fulla petita i dura, per no perdre aigua, i acostumen a ser o comunitats
d'arbusios o boscos densos. En les meves parcelles totes aquestes
caracteristiques es compleixen.
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3. Parcel-la de Valzinar
3.1 Descripcid de la parcel-la de Palzinar

Una de les dues parcel-les que estudio és un alzinar més o menys ben
constituit. Perd aixd és una mica relatiu ja que cada alzinar en particular és
diferent als altres, perd bé, s'assembla prou al concepte ideal d'aizinar.
L alzinar que he estudiat esta a la La Gairiga just darrera del barri de Can
Noguera.

Un alzinar és una comunitat vegetal amb l'alzina com a espécie
dominant. Es solen trobar en les planes i muntanyes. Soén els boscos naturals
més extensos a la zona mediterrania. Es una comunitat amb vegetals de fulla
esclerofil'la, és a dir, de fulla dura. En general totes les plantes de Falzinar
tenen les fulles dures, petites i sovint punxants. Les dues primeres adaptacions
son estratégies per resistir el periode calid | sec que passen a l'estiu. Es un
bosc relativament dens, esta ple de fianes | arbustos que en dificulten la
penetracio, tant de {a llum com dels animals.

La vegetacid és caracteristica d'un ambient relativament humit que
presenta adaptacions pels perfodes de sequera. Aquesta vegetacié es divideix
en 4 estrats diferents: estrat arbori, lianoide, arbustiu i herbaci. Els estrats estan
separats basicament en funcid de l'alcada dels vegetals. L'estrat arbori esta
compost per I'Alzina (Quercus ilex ), I'alzina surera (Quercus suber) i el Roure
(Quercus sp.). L'estrat lianoide i I'arbustiu es troben més o menys a la mateixa
aicada, la diferéncia és que per arribar a la zona alta les espécies de lestrat
Hanoide ho fan enfilant-se a altres organismes. Agquest dos estrats estan
subdividits en Testrat arbustiu o lianocide ait o baix. Uestrat arbustiu i lianoide alt
estd format per. arbo¢ (Arbustus unedo), llentiscle (Pistacia lentiscus), aritjol
(Smilax aspera) i heura (Hedera helix). Uestrat arbustiu i lianoide baix esta
compost per: Galzeran (Ruscus aculeatus), Rogeta (Rubia peregrina) i
Esparreguera (Asparagus acutifolius). L'estrat que rep menys llum és l'estrat
herbaci que esta format per: Herba pigotera (Polypodium cambricum), Faizia
negra (Aspfenium adianthum- nigrum) i heura (Hedera helix). L’heura tant es
pot trobar en Pestrat lianoide com en F'herbaci, en la meva parcel-la es troba en

els dos esfrats.

L'alzinar és un ecosistema ombrivol a causa de lPestrat arbori. L'estrat
arbori i la densitat de la vegetacid provoquen un ambient fresc i humit, dins de
les limitacions que imposa &l mesoclima regit també pel macroclima, el clima
dominat, com és en el nostre ¢as el clima mediterrani.
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En ia foto es veu un pla general de l'alzinar on s’hi pot distingir els quatre estrats: arbori,
lianoide, arbustiu | herbaci,
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3.2 Factors abidtics

La temperatura ambiental:

Seguidament hi ha la taula de les temperatures recoliides durant Festiu
la tardor i principi de hivern i el grafic de la taula on es pot observar 'evolucid
de les temperatures.

1/7102 15/7/02 | 18/8/02 | 18/9/02 | 28M11/02 | 28/12/02

T° 26°C 29°C 28°C 27°C 15°C 17°C
ambiental
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La temperatura és el grau de calor d'un cos, en aquest cas de
fatmosfera. He mesurat la temperatura ambient, que és el mateix que la
temperatura de l'aire, és a dir, la temperatura que té Paire de l'atmosfera més
propera a la superficie terrestre. La temperatura de l'aire ve donada per la
radiacio del sol. L'aire s'escalfa basicament per dues raons: per compressio i
per passar per zones on el tera s'ha escalfat pels raigs del sol. L'Gltima depén
de la durada del dia i la nit i de la perpendicularitat amb qué arribin els raigs. La
primera pot ésser determinada per diverses raons, una d'elles pot ser que hi
hagi una convergéncia de l'aire en les capes altes de latmosfera i llavors en
baixar Paire s'haura escalfat per compressio. Les masses d'aire calent i fred
s6n les causants dels fronis, de la formacié de nivoals, de les precipitacions..., i
estan relacionades directament o indirectament amb tots els fendmens
meteorologics.
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La humitat relativa:

A continuacié hi ha les dades preses durant 'estiu, la tardor i principi de
I'nivern pel que fa a la humitat i la seva representacio grafica.

17102 15/7102 | 18/8/02 | 18/9/02 | 28M11/02 | 28/12/02

Humitat 65% 47% 70% 68% 79% 71%
relativa
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Humitat es pot definir com la qualitat d’humit, és a dir, la gualitat
d’'impregnacié d’aigua o d'un liquid. La humitat es pot mesurar en humitat
absoluta o humitat relativa. La humitat absoluta és la quantitat de vapor d’aigua
continguda a I'atmosfera que hi ha en un loc i en un moment determinat. Perd
la humitat absoluta no és gaire Ufil perqué no la pots comparar, perqué
F'atmosfera en funcid de la temperatura admet un maxim de vapor d'aigua
abans de condensar-se i provocar llavors precipitacions, aquest maxim
s’'anomena punt de saturacid. L'aire calent admet més vapor d’aigua per aixd
no és el mateix tenir 10 g/m® de vapor d’aigua a 20°C que a 10°C, perqué &
10°C ja haura superat el punt de saturacié mentre que a 20°C no. Per aixo
disposar de la humitat absoluia no et serveix de gaire. Per poder tenir dades
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significatives he mesurat la humitat relativa, de fet I'nigrometre ja el dona les
dades de la humitat relativa, i aixi he pogut comparar les dades enire una
parcel-a i una altra. La humitat relativa és la relacié entre la quantitat de vapor
d’aigua continguda a l'atmosfera que hi ha en la parcella en aquell moment
determinat i la humitat que podria contenir a la temperatura en qué es troba.
De fet aix¢ és un tant per cent i aixi s’'expressa la humitat relativa.

En el grafic es pot veure com ta humitat relativa augmenta a mesura que
s'apropa l'hivern. Aixd passa, tal com he explicat abans, perque la humitat
relativa estd molt lligada amb la temperatura. En acostar-se [hivern les
temperatures baixen (mirar grafic de les temperatura) i per tant la humitat
relativa augmenta. :

La lluminositat:

Tot seguit hi ha la taula on estan anotades les dades de la lluminositat
efectuades els mateixos dies i hores que els anteriors factors. Totes aquestes
mesures estan a Range 2000 i expressades en lux.

117102 15/7102 | 18/8/062 : 18/9/02 | 28/41/02 | 28/12/02
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La {luminositat és la quantitat de llum que hi ha en un moment
determinat. A la superficie de la terra hi arriba menys de la meitat de irradiacié
que rep l'atmosfera, I'altra part, més de la meitat, és absorbida i reflectida pels
nivols. De la part de ia radiacié que arriba a la superficie una petita porcid és
reflectida i 'alira absorbida. La radiacio que és absorbida per la superficie a la
llarga sera retornada a 'espai en forma de calor. Tota I'energia gue hi entra

10
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surt. La radiacié solar conté raigs de diferent longitud d’ona, els d'ona molt
curta, els més energétics, son absorbits a la termosfera. Gran part de la
radiacié ultraviolada, d'ona més curta que els anteriors, a la ozonosfera. La
resta de raigs dona llarga creuen Vatmosfera passant practicament
desapercebuts. Una part de la radiaci6 ultraviolada arriba, perd, a la superficie
de la terra. '

En el grafic es pot veure com la lluminositat va disminuint a mesura que
s'acosta I'hivern. Va decreixent degut a l'eix de la inclinacio de la terra perque
quan la terra estd en un periode concret del seu moviment de franslacio, que
nosaltres li diem hivern, el planeta estad col-locat d'una manera que els raigs
ens incideixen de manera més obliqua que no pas a l'estiu. El grafic ens mostra
Pevolucié de la irradiacié des de Juliol (estiu) fins al desembre (hivern), que és
el mateix d'una incidéncia més perpendicular a una de més obliqua. Per aixo
les femperatures baixen en els altres grafics, en haver-hi menor insolacid.

Alguns factors abidtics, els climatics, estan relacionats entre si. Els
altres, els no climatics, segons quins també, pero no tant estretament.

Vaig intentar prendre les mesures a la mateixa hora cada cop perque al
llarg del dia també varia la lluminositat a causa del moviment de rotacié de ia
terra. D'aquesta manera tinc menys variables a 'hora de treure conclusions per
tal que siguin més significatives. Tot i aixi hi ha alguna irregularitat en el
15/7/02 on la lluminositat és més alta que I'anterior, aix0 és possible que sigui
nerqué aquell dia hi haguessin més nlvols o que hagués fet un error en
prendre les mesures.

i.’orientacié i Porografia:

La meva parcel-la esta orientada de cara al sud i tenint en compte el
moviment de rotacid de la terra, al nostre entendre d'esquerra a dreta, el sol
apareix des de 'Est i desapareix per FOest passant pel Sud. Per tant, el Sud és
el punt cardinal que rep més insolacié. Aixd de dreta a esquerra €s una
converici@, ja que en I'espai no hi ha dreta esquerra ni amunt ni avall, perque
no hi ha cap punt de referéncia com nosaltres tenim el centre de gravetat. La
imatge de 'hemisferi Nord a dalt i el Sud a baix no té cap base cientifica. Per
aixd un mapa a l'inrevés és perfectament viable. Quan diem gue el Nord és a
dalt és per convencié, per uniformar-ho i entendre’'ns. Com ja he dit abans, ia
parcel-la esta orientada al Sud, perd al trobar-se en una petita vall rep poca
insolacié perqué es crea un lloc més ombrivol on toca poc el Sol
Conseglientment hi ha menys temperatura i més humitat relativa. En aquest
cas l'orografia del terreny fa que sigui una zona amb un ambient més fresc i
humit, '
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’interior de I'elipse correspon apmxih'ladament a l'area de la parcella minima de l'alzinar i es
pot veure com es troba en una mena de torrent. Aquest torrent crea un canal per on baixen els
venis freds de dalt de les muntanyes.

Agui també es veu com té una forma de torrent.

L a inclinacié:

La inclinacié és la quantitat de desviacid respecte dei que és vertical o
Phoritzontal. Les meves mesures les he fetes amb graus. La inclinacié és
Fangie que es forma respecte a la suposada linia horitzontal. Per trobar-ho pots
fer-ho calculant Parc tangent. La fangent és el quocient de la distancia entre el
terra i la linia horitzontal entre la llargada de la linia horitzontal. Jo ho he
mesurat amb un clindmetre que et déna un angle que de fet &és el de Parc
tangent.

.a meva parcelia t& una inclinacid mitjana de 10,7 °. He fet la mitjana
perqué no és regular a fot arreu i per fer la mitjana he pres mesures de la
inclinacid a diversos llocs. Les dades son les seglients: 10,5; 8; 13;7;15.
Aleshores per calcular la mitjana he sumat totes les dades i les he dividit entre
tantes com en tenia.

105+8+13+7 +15 = 10,7°

5
10,7° de mitjana de la inclinacid és un pendent forga pronunciat. Una inclinacié
pronunciada pot fer que l'erosié¢ sigui més agressiva al ploure, ja que llavors
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l'aigua baixa amb més rapidesa, i en aquests casos pot ser que la roca mare
guedi al descobert o si més no hi hagi menys sol. Aquesta erosié del sl també
ve condicionada per la qualitat i la quantitat de vegetacidé gue hi ha. Esia clar
que com més vegetals hi hagi I'aigua baixara més lentament ja que aquest
frenen l'aigua amb les fulles, les arrels, que afavoreixen la infiltracié de I'aigua, i
per tant no s’erosionara tant.

Laltitud

La parcel-la de 'alzinar es troba a 257 .4 m per sobre del nivell del mar.
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3.3 Relacio entre el bidtop i la biocenosi de Falzinar

-

Primer de fot cal recordar que fots els factors abidtics climatics estan
lligats entre si i que aleshores moltes adaptacions també estaran relacionades.
Per exemple: els canvis en els estomes sén deguts basicament a les
diferéncies en la irradiacid solar. Aquesta provoca 'evaporaci6 i un excés de
transpiracié podria deixar ia planta sense aigua. Per aix0 els estomes
normalment durant les hores de méxima insolacié resten tancats. Es clar
perqué hi ha més transpiracié durant les hores de méaxima irradiacio, ja que hi
ha més temperatura | a més temperatura el punt de saturacié augmenta, és a
dir, Patmosfera pot retenir majors quantitats de vapor d'aigua. En aquest
exemple es pot veure com fots els factors abidtics climatics van molt lligats. Les
adaptacions no només han estat desenvolupades a fi de superar una condicio
adversa sind que una adaptacié pot respondre a més d'un factor.

Relaci6 entre la temperatura | la biocenosi

La temperatura és un factor que es iroba en tois els ecosistemes per
tant, sempre existeix com a factor seleccionant. La temperatura varia
continuament al llarg del dia. Entre la nit i el dia ja hi ha una oscillacid, per
petita que sigui, | és un factor que cal tenir en compte a 'hora de predir quines
possibles especies poden trobar-se en un lloc concret. El fet de dependre de la
temperatura suposa moltes limitacions, per exemple a hora de colonitzar un
terfeny, i per aixd la seleccid natural ha afavorit aquells organismes veriebrats
capacos de mantenir constant la temperatura interna, és a dir els organismes
homeoterms, com els ocells i els mamifers. Tots els poiquiloterms fampoc s’han
vist seleccionats en contra, la immensa quantitat d’organismes poiquiloterms
presents avui en dia n'és un prova i hi ha molts éssers poiquiloterms gue sén
tot un éxit ecologic. En la meva parcel-la, com gque només estudio els vegetals,
tots els éssers vius que estudio tenen la temperatura interna variable, per tant
son poiguiloterms, és a dir, que no tenen cap mena de mecanisme fisiologic
que reguli la seva temperatura inferna, i viuen condicionats per la temperatura
ambiental. Els conceptes d’homeoterm i poiguiloterm solen ser utilitzats pels
zodlegs, perd la idea que expressen es pot aplicar als vegetals. Com que no hi
ha cap nom homoleg per plantes que faci referéncia a la temperatura interna
d’aquestes, basicament perqué fotes sén poiquiloterms, doncs aplico aquest
terme. Es pot pensar que els vegetals, que sén poiquiloterms, només podran
viure en llocs molt especifics, de certa temperatura i de manera forca limitada,
perd avui en dia ja presenten un série d’adaptacions forca exitoses, tant de
morfologia, com fisioldgiques capaces de reduir les oscil-facions térmiques, tant
diaries com estacionals. En aquestes adaptacions fisioldgiques podriem veure
mecanismes homeostatics, feed-backs, que tendirien a 'homeotermia. De fet
les plantes mai no han entrat amb competéncia directa amb els éssers
homeoterms, ja que pertanyen a ninxols ecologics diferents, per tant no s’han
vist tampoc desafavorides en aquest aspecte en la seleccié natural.
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Un dels avantatges de ser un individu homeoterm és que sempre pot dur
a terme les reaccions cel-lulars, si més no, si no pot fer-ho no sera a causa de
la temperatura interna. Hi ha molis factors o causes que modifiquen la velocitat
d’una reaccié, un factor és la temperatura. En gualsevol reaccié la temperatura
influeix en la velocitat de la reaccid, ja que a més temperatura les particules
augmenten la velocitat | per tant el nombre de xocs per unitat de temps. Liavors
hi ha més xocs i els que hi ha son més eficagos, és a dir, Havors les particules
tenen més energia de la normal i es fa possible que es desencadeni la reaccié.
Agquesta energia de més és I'Energia d'activacié. Tota reaccié quimica
necessita una energia d'activacié. Aquesta energia suplementaria es redueix
gracies a diversos factors que influeixen com la temperatura, preséncia de
catalitzadors (enzims), concentracié dels reactius... per tant, podem dir que a
més temperatura més velocitat de reaccié. Per aixd si ens imaginem que estem
en un indret on hi ha una planta qualsevol i baixen de cop les temperatures
considerablement com mai ho havien fet fins aleshores i la planta no presenta
cap mena d'adaptacions, és molt probable que la planta mori, ja sigui perqué se
li congelin els feixits que no estan adaptats i les céllules rebentin per excés de
turgéncia, és a dir, per plasmdlisi, 0 perque aleshores 'energia d’'activacié és
tan alta que li resulta impossible a la cél-lula poder fer cap reaccio cel-lular.

Liavors posem el cas que les f{emperatures augmenten
considerablement. Aquesta situacié també és perillosa perqué pot haver-hi
desnaturalitzacio, és a dir, que en aquest cas a causa del canvi de temperatura
es trenquen els enliacos de les proteines que fan possibles la seva estructura
globular. La seva forma globular déna a les proteines la propietat de
solubilitzar-se i d’'aquesta manera les proteines perden aquesta propietat
important i les fa precipitar i perdre aixi la seva capacitat enzimatica. Per tant,
sense les proteines enzimatiques l'organisme tampoc no pot fer les reaccions
cel-lulars.

En la meva parcella els vegetals presenten adaptacions davant les
oscil-facions térmiques. L'alzinar és una comunitat esclerofil-la. Totes les fulles
dels vegetals que es troben a I'alzinar s6n més aviat dures perqué 'anvers esta
recobert per una capa de cérids. Aquesta capa de cera els protegeix de les
altes temperatures, evitant per exemple la desnafuralitzacié de les proteines.
En F'herbari es pot observar que les fulles son una mica liuents. Aquesta
Huentor coirespon a la capa de cera comentada anteriorment.

Una altra adaptacié respecte a la temperatura i a la vegada a la
Huminositat la presenten les espécies gue pertanyen a l'estrat lianoide. Les
sspécies lianoides han enginyaf una manera de créixer per poder arribar a les
capes altes de la comunitat per tal d’obtenir més escalfor i lum. Mitjancant
circells o alires mecanismes s’enfilen sobre alires plantes, d'aquesta manera
aconsegueixen arribar a dalt amb un desgast de matéria i de temps minim
comparat amb el de gualsevol espécie de l'estrat arbori. Aquesta adaptacié de
tenir circells que els permeti enfilar-se amunt dels arbres pot ser gue vingués
donada per ia manifestacié d’un moviment fototropic exagerat. Que la planta es
quedés amb massa ombra i respongués de manera exagerada en busca de
Sol. El fototropisme és la resposta de I'organisme respecte al Sol. En aquest
cas seria un fototropisme positiv ja que creix cap a lestimul. Totes les
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especies de 'esirat arbustiu creixen d'aquesta manera. A la segona foto es pot
veure com laritjol s'enfila mitjancant circells. En les dues fotos seglienis es pot
observar com la quantitat de matéria gastada per l'arifjol és molt menor que {a
de l'alzina per arribar a unes alcades semblants. L'heura, que es pot trobar tant
en l'estrat herbaci com lianoide, s'enfila per mitja d'unes petites arrels
anomenades adventicies.

Es pot observar com l'aritiol s'enfila pels arbres | com aconsagueixen aicades semblants. Es
pot veure també com [a diferencia de gast de matéria és notable.

En aquesta foto es veuen perfectament els circells de Paritjol que utilitza per a enfilar-se.

Relacid entre iz humitat | la biocenosi

Cada individu té uns nivells d’humitat relafiva als quals esta més ben
adaptat i que li resulten més favorables. Aquest nivell d’humitat ideal per una
espécie s'anomena higropreferendum. En principi, quan una espeécie es troba
en el seu higropreferéndum és quan es desenvolupa millor, esta en el seu nivell
optim. La comunitat de I'alzinar es pot dir que es eurihigrica, €s a dir, que els
organismes que la componen poden viure forca bé en una humitat gue sigui
una mica més alta o més baixa del seu higropreferéndum. Es pot considerar
que és eurihigrica perqué els vegetals suporten bé els estius secs i calids (amb
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una humitat relativa forca baixa) i les tardors | primaveres (amb una humitat
relativa més aita).

Donat gue molts dels individus d’una comunitat quasi mai es troben en el
seu higropreferendum, presenten una série d’adaptacions. Per exemple, en la
fulla dels vegetals de l'alzinar es poden observar diferéncies entre 'anvers i el
revers. Les dues paris estan molt diferenciades peré les adaptacions
d’'ambdues tenen un objectiu comid que és evitar una transpiracié excessiva.
L’anvers de la fulla presenta una capa dura, que déna molta consistencia a la
fulla, daqui ve el nom esclerafil-le. Com he dit abans pot ser, i de fet, és el cas
més normal, que una adaptacié respongui a més de dos factors athora. Aixi
aquesta capa de cérids a part de protegir-la de les altes temperatures també
les protegeix de la transpiracié excessiva, ja que els cérids formen unes
[amines molt impermeables. Aleshores, aquesta adaptacié es podria considerar
també com una resposta a la manca d’humitat, ja que en un ambient sec, amb
poca humitat relativa, aquesta capa pot esdevenir un avantatge. | en el revers
de la fulla s’hi troben uns péls que creen un microambient, ja que
aconsegueixen augmentar la humitat relativa vers la de I'enforn. Aquests péls
son capacos de suavitzar els periodes en qué la humitat relativa és baixa.
Observar a 'herbari de I'alzinar, l'alzina o el roure per exemple, com en el
revers de les fulles hi ha péls. Per una millor observacioé cal fer-ho amb lupa.

Una alira adaptacidé que presenten els vegetals vers la humitat és la
preséncia de vactols en el seu citoplasma cel-lular. Els vaclols sén vesicules
de mida gran, que en una céllula vegetal madura poden ocupar. més de la
meitat del seu volum. La seva funcié és emmagatzemar o atilar substancies de
la resta del citoplasma, a través d’'una membrana plasmatica que s’anomena
fonoplast. El medi intern esta compost majoritariament per aigua. Amb aquests
vaclols la planta aconsegueix un certa turgeéncia cellular i una reserva d'aigua,
entre d’alires coses com reserva de proteines, aicaloides,... La turgéncia és el
resultat de compensar concentracions introduint aigua a l'interior del vactol en
aquest cas. kntra aigua perqué al principi, el vactol estd molt concentrat ja que
gairebé no té aigua. El fet de compensar concentracions s'anomena osmosi i
és una de les diverses propietats de les dissolucions. Si entrés molta aigua es
podria donar lisi, un trencament de la membrana perd com que el medi
intracel-lular és molt concentrat &s dificil que passi.

Els estomes també estan molt relacionats amb la humitat, ja que a partir
d’ells es provoca la transpiracié i 'intercanvi de gasos que intervenen en la
fotosintesi | en la respiracié amb Patmosfera. Per aixd els organismes que es
troben en un ambient xerofil, ambient sec, presentaran mecanismes
morfologics i fisiclogics per a poder conservar la humitat. Per exemple, alguns
xerofits tenen els estomes al revers de la fulla on la insolacié no és tant
exagerada. | un exemple de comportament, és obrir els estomes a la nit ja que
no hi ha insolacié | fa pérdua d’'aigua és molt menor i poden agafar | despendre
els gasos igualment.

La consisténcia de les branques és un reflex de 'habitat d'aquella planta.
Un xeromorf tindra unes brangues més llenyosas que no pas un higromotf, ja
que d'aquesta manera no els hi cal turgéncia en les céllules per poder
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mantenir la forma. Al tenir les brangues Henyoses la planta pot passar un
periode de sequera millor que no pas un higromorf 0 mesomorf que no podra
mantenir la seva estructura.

Relacié entre la insolacid i la biocenosi

l.a llum és molt important en ecologia, €s un factor del qual en depen
gran part de I'ecosistema i les seves relacions. A partir de la llum els vegetals
duen a terme la fotosintesi sent els productors més importants, els que
transformen matéria inorganica en matéria organica aprofitable per als
consumidors primaris o herbivors. Per a nosaltres i la resta d'espéecies que
gaudeixen d'un ull ens és molt important ja que la Hlum juntament amb l'ull ens
permeten la percepcié de 'entorn. L'ull huma es capag de veure unes ones de
certa longitud. Cada objecte emet unes ones de determinada longitud. Segons
la longitud de les ones nosaltres percebem uns colors ¢ uns altres. L'arc de
Sant Marti presenta els colors de la llum des del violeta d’ona més llarga fins &l
vermell d'ona més curta. Tot el que el nostre ull no pot veure, no per problemes
de resolucid siné de longitud d’ona, ho veu de color negre. Doncs gracies a la
flum i a I'ull huma i tal com ordenem les sensacions captades a través dels
altres sentits percebem l'entorn d’aquesta manera.

La lum es tant important perqué gracies a ella es pot dur a terme la
fotosintesi | ja només per aixd quasi tota la comunitat d’un Hoc concret ja depén
de la lfum. La temperatura i la humitat també afecten peré a baixa escala
comparat amb la llum. La Hum hi ha de ser, hi pot haver més o menys
temperatura o humitat ja que si no hi ha aquells organismes n’hi haura uns
alires de més adaptats, perd sense la llum no hi ha organismes fotosintetics. |
per tant, no hi ha fotosintesi i st no hi ha fotosintesi no hi haura cap reaccic gue
transformi la matéria inorganica en organica per tant no hi haura éssers vius.
Aixd no és del tot cert, ja que hi ha bacteris que fabriquen matéria organica i
que per fer-ho no necessiten llum, sén els organismes quimiosintétics.
Aleshores si ja hi ha algu que transforma matéria organica a partir d'inorganica
sense llum ja s’hi pot donar vida en aquestes condicions, de fet ja hi ha vida al
ser-hi aguests, el que com minim llavors necessitaran uns descomponedors i
uns transformadors per poder fer el procés invers. Perd és obvi que no hi
hauria i no hi ha en llocs d’aquestes caracteristiques, uns ecosistemes com els
gue estic estudiant. Es pot dir que els organismes auidtrofs, fotosintétics i
quimiotrofs, sén la base de la vida tal i com la coneixem ara, ja que s6n ells qui
comencen la xarxa trofica, que ve a ser com un cicle. Aquest cicle trofic o
d’intercanvi de matéria per logica no es podria tancar sense cap organisme
autotrof, si més no a la llarga acabaria acabant-se la matéria organica. No cal
menystenir la importancia dels descomponedors i fransformadors, que sén
igual d’imporfants que els productors, basicament perqué uns depenen dels
altres. Els descomponedors transformen la matéria organica en inorganica i els
transformadors transformen ta matéria inorganica feta pels descomponedors en
matéria inorganica aprofitable pels productors. Fan el procés invers al de la
fotosintesi i la quimiosintesi. Els auidirofs sense els transformadors no podrien
viure i a l'inrevés. Per tant no només els autdtrofs son la base de la vida siné
que ho sén juntament amb els descormponedors i transformadors. Tot i gue no
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hi ha ningy a ia base, tots ocupen el seu ninxol ecologic de manera inconscient,
fan la seva tasca per tal de sobreviure i poder reproduir-se per poder
transmetre els seus gens a la generacié posterior perque la seva espécie
perduri i prou.

En la comunitat de lalzinar que estudio es poden veure plantes
estiolades. Una planta estiolada és aquella que creix a 'ombra, amb menys
llum de la que necessita. Aleshores destina tota la seva energia a buscar llum.
Creix amb les branques tendres i llargues i amb les fulles més grans del que és
normal. Aguest tipus de creixement també seria un fototropisme. En la meva
parcel-la hi ha alzines i roures en aquest estat. Es troben sota 'ombra que fa
l'estrat arbori, si aquest arbres no assoleixen la llum acabaran per morir-se. A la
foto seglient es pot veure un roure estiolat. Es pot observar com té les
branques llargues i molt primes.

En aquesta fofo es pot observar un roure alterat per la manca de llum. Les brangues s6n més
tendres i les fulles més grans, el roure destina tota la seva energia per aconseguir més lum.,

Relacid entre Forientacid i Forografia i la biocenosi

L'orientacié també té repercussions en la biocencsi ja que és la que,
juntament amb altres factors, determinen el microclima. Com he dit en Papartat
que fa referéncia als factors abidtics la parcella esta orientada al Sud. En
principi li ha de tocar el Sol quasi tot el dia perd cal tenir en compte un aitre
factor abiotic. Aquest altre factor abidtic és I'orografia en queé es troba I'alzinar,
que és dominant respecte a orientacié. Bé, de fet 'orografia és qui té la Ultima
paraula de tots els factors abidtics, és qui determina el microclima. Es pot dir
que és un dels factors més importants a 'hora de descriure el microclima ja que
els factors climatics estan condicionats per l'orografia. La meva parcella de
l'alzinar esta orientada al Sud cosa gue en principi, tal com he dit abans, indica

qgue li hauria de tocar el Sol tot 0 quasi tot el dia, pero es troba en una menade

vall o torrent que la fa una zona més ombrivola i tot el que comporta. Per tant,

te unes condicions climatiques diferents a les del mesoclima, i t& les del

microclima. El microclima és el que fa que totes les zones d’una matsixa altitud,
latitud i distancia al mar, per tant mesoclima i macroclima, no siguin iguals. Es
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per aixo6 i per les destruccions naturals i artificials de les comunitats climax que
en llocs propers hi ha diferents comunitats. Per exemple en les meves
parcelles tinc una comunitat climax, que és lalzinar, i una comunitat de
successié secundaria, qué és la brolla, fruit d'un incendi que va destruir la
comunitat climax gue hi havia abans. La successidé secundaria, a ligual que
totes les successions, é€s una comunitat que podriem dir provisional, de
transicio cap a la comunitat climax, ja que si no hi ha res que ho eviti a la llarga
hi haura una comunitat estable.

L'orografia del terreny fa que sigui una zona amb un ambient més fresc i
humit cosa que nomeés és compatibie per un cert nombre d’espécies i dins
d’aquestes les més competents sén les que habitaran el terreny. L'orientacié i
l'orografia també condicionen la biocenosi. Millor seria dir que l'orientacié |
Forografia sén les que condicionen les condicions climatiques particulars de
cada Hoc en concret.

-y =

Relacid entre ia inclinacié i la biocenosi

No tots els éssers vius poden viure en qualsevol inclinacié. Per exemple:
si una planta d’arrels molt superficials i que no arrelin gaire fort es troba en un
lloc on hi ha una inclinacié pronunciada i la vegetacié alla no és gaire abundant
el que cal esperar s que a la primera pluja consistent aquella planta bapd
arrossegada per l'aigua. Heus aqui un altre factor no climatic que també
condiciona la biocenosi. En la meva parcella lss espécies que pertanyen a
Festrat herbaci es troben en les zones on fa menys pendent. Mirar Ia foto on es
veu com 'heura i les faigueres es col-loguen o creixen darrere els arbres | les
pedres, on l'erosio de l'aigua és menor. Si aparegués una nova espécie de
P'estrat herbaci capag¢ de suportar la forga de Paigua tindria molt espai per
desenvolupar-se. Perod aleshores 'erosio seria menor i les espécies com Pheura
i la falguera es podrien desenvolupar també i aleshores entrarien en
competencia i pot ser la planta nova no ho tindria tan facil com podria semblar-
ho al principi. Les relacions d’'un ecosistema sén ben complexes i molies
vegades es fa molt dificil preveure o entendre que passara.

En la foto es veu com aiguns vegetals creixen sota el refugi dels arbres i les pedres.
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Relacié entre Paltitud § ia biocenosi

L'altitud condiciona els factors abidtics climatics. A més altitud menys
temperatura i tot el que aixd comporta. A menys altura més pressié. Si la
diferencia d'altura és considerable també pot ser que variin les concentracions
dels gasos. L'altitud de la meva parcella és de 2574 m respecte el nivell del
mar, una altitud més aviat baixa.

L’altitud en condicionar altres factors abiotscs indirectament condiciona
també les espécies presents en els ecosistemes.
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4.1 Descripcié de la parcel-la de la brolla

La parcella de fa brolla es troba al bosc de darrera de la Fournier.
Aquesta brolla és fruit d’'un incendi que va cremar la comunitat climax que hi
havia aleshores. Es una comunitat de successio.

La Brolla és una formacié vegetal molt densa i punxant que la fa gairebé
impenetrable. Es de poca alcada i hi predominen els arbustos i les mates. En
general totes les espécies s6n xerofiles i xermorfes, és a dir, el seu nivell dptim
es proper a la sequedat i presenten una morfologia corresponent a ambients
secs, ja que la parcella esta sotmesa a temperatures elevades, a una humitat
relativa baixa i a una exposicié al Sol quasi permanent. Aquestes condicions
mes aviat seques fan que les plantes i tots els organismes que hi viuen al llarg
del temps hagin desenvolupat adaptacions per a suportar la sequera, que es
present quasi tot 'any. Durant la primavera i la tardor és quan es donen els
maxims pluviomeétrics i a l'estiu es déna el periode sec tan tipic del clima
mediterrani. Un caracteristica molt important és que no té estrat arbori que de
fet és el que la fa que sigui una comunitat tant seca, ja que sense els arbres les
temperatures son més elevades amb les condicions que s'en deriven.

La vegetaci6 de la brolia és divideix en dos estrats: I'estrat arbustiu j
I'herbaci. L'estrat arbustiu és el més important ja que l'estrat herbaci és molt
pobre. Toles les mostres de la vegetacié que tinc corresponen a lesirat
arbustiu i son les segiients: la gatosa (Ulex parviflorus), l'esbarzer (Rubus
ulmifolius), el matapoll (Daphne gnidium), Yestepa borrera (Cistus salviifolius),
el crespinell (Sedum sp.) i Ia botja d’escombres (Doryenium pentaphyilum).

Aquest és un pla general de la brolla. $'hi pot observar com la forma arbustiva predomina en
quasi tota la parcella i la poca alcada que 16 també. El fet de tenir menys alcada els protegeix
def vent i disminueixen aixi Ia transpiraci6.
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4.2 Factors abidtics

o o

La temperatura ambiental:

A continuacié hi ha la taula de les temperatures recollidges durant I'estiu,
tardor i part de I'hivemn i el grafic de la taula on es pot observar 'evolucié de les
temperatures. Totes les dades, tant les de la brolia com les de [alzinar, estan
preses el mateix dia i amb un interval de temps molt petit de manera que la
comparacid sigui meés significativa
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Tant en la taula com en el grafic es pot observar I'evolucio decreixent de
les temperatures, a mesura que s'acosta Phivern els raigs del Sol entren més
oblics. EI maxim de temperatura es déna el dia 15 de juliol. La temperatura en
aquest dia és major que la recoliida 15 dies abans. Pot ser que encara no
s’hagués arribat al climax de l'estiu. Tant és, sigui quin sigui el motiu fois els
factors abiotics climatics concorden en aquell dia.
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La humitat relativa:

Més avall hi ha una taula i un grafic elaborat a partir de la taula que fan
referéncia a la humitat relativa de la brolla durant el temps d’estudi.
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Es veu un petit augment de la humitat, coherent veient el grafic anterior i
sabent que la temperatura i la humitat relativa sén inversament proporcionals.
Es pot veure el dia 15 de Juliol, tal com he dit abans, en qué es va donar una
disminucié de la humitat considerable.
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La Huminositat:

La insolacié que hi va haver durant I'estiu, ia tardor i part de 'hivern és |a
seglient. Totes les mesures estan a Range 2 x 10° i expressades en lux.
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En el grafic es pot observar que la insolacié presenta irregularitats i no
compleix el que caldria esperar. A lalzinar Pevolucié de la insolacié va
disminuint en funcié de com més a prop esta I'hivern i en aquest cas tenim
algunes dades contradictories. En principi tenint en compte I'eix de la terra, que
esta lleugerament inclinat, hauria d’haver-hi diferéncies evidents com es déna a
Falzinar. Pot ser, que quan he pres les mesures, algun dia el cel estigués
ennuvolat i a l'alzinar no, o que veritablement ha sigut aixi, o he fet algun error
a I'hora de prendre les mesures i no ho he fet de manera prou significativa.
Pero si que compleix que el maxim d'insolacié correspon amb la maxima
temperatura i amb la minima humitat.

L’orientacid | 'orografia

La parcella es troba orientada cap el Oest, perd en ser una brolla, no
tenir estrat arbori, i a més Porografia ho permet, rep el Sol quasi tot el dia en
abundancia. Per aixo és un lloc més aviat sec.

Lz inclinacid

La parcel-la de la brolla t& una inclinacié mitjana forga important; 17,75 ©
.Coim ja he dit en 'apart dels factors abidtics de I'aizinar he fet la mitjana perque
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fg Inclinacid tampoe era reqular a2 tot ameu. He mesurat {2 inclinasié en
diversos llocg | he fet la miljana. Les dades recollides s6n les seglients:
15;28,20,10. Per a prendrs les dades, a Vigusl gue z 'alzinar ho he fet amb un
gindmeatre.

15+ 26 + 20 + 10=17,75°
4

Que el pendent milja de la parcella sigul 17,75° vol dir que ¥ un
pendent molf important | gue 88 una propistat de 13 parcella que cal tenir an
compte,

Agut, on un el glvavesss is brolla, a3 oot sprecisr molt bé Iz inclinacid que és forgs

prentnciads | Sl 3 GUe Ferosio sigid més agressiva | slantaieii ol procss de successis,
L aifitng
L3 parcella minima de [a brolla estd 302 4 melres per sohre dei nivel! da!

mar. Com que ia brolis # una inclinacié pronunciads cal coneretar 3 Ja paresl ia
minima.
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4.3 Relacid entre el biotop i la biocenosi de la broll

Relacié entre la temperatura i ia biocenosi

A major temperatura en principi més franspiracio, ja que I'atmosfera pot
retenir mes vapor d’aigua. A la brolla les temperatures sén forga alies i a més,
quasi fotes les especies reben els raigs del Sol directes i quasi tot el dia. Totes
aquestes condicions inciten a una transpiracié desmesurada, perd com a
xeromotfs que son presenten unes adaptacions per evitar una transpiracié més
gran de la que es poden permetre. Unes de les tantes adaptacions és tenir la
superficie foliar molt petita, ja que com més gran sigui més superficie podran
incidir els raigs i meés transpiracid hi haura. Hi ha organismes com la gatosa que
tenen les fulles transformades en punxa. Aixi hi ha menys transpiracié. Es pot
chservar a Fherbari les fulles de la gatosa. Una altra adaptacié és tenir els
estomes al revers de la fulla on la insolacié és menor i per tant també la
transpiracio. A més, algunes espécies com el Sedum sp tanquen els estomes
de dia i els obren de nit, ja que a la nit no hi ha Sol i les temperatures sén
menors i la franspiracié també és menor. Com passa a l'alzinar, ta vegetacio de
la brolla també té ceres a les fulles, amb els avantatges que aquest fet
representa i que han estat explicats anteriorment,

Relacidé entre la humitat relativa i la biocenosi

Moltes adaptacions comentades respecie a la transpiracié en I'apartat
de la temperatura, també serveixen per la humitat. Les adapiacions explicades
abans intenten protegir la planta de les altes temperatures i evitar I'excés de
transpiracié. Si hi ha poca humitat relativa, o sigui 'aigua com a factor limitant,
com en el cas de la brolla, no interessa la perdua d’aigua. Cal tenir en compte
que la transpiracié també es necessaria per al transport de la saba bruta. Aixi
doncs, totes les adapiacions que fan referéncia a la franspiracié sén una
resposta fambé a la temperatura, a la humitat relativa i a la lluminositat,
principals responsables de la franspiracio.

Com falzina, algunes plantes de la brolla també tenen péls que retenen
la humitat al revers de la fulla suposadament morts, pel contrari I'inic que farien
aquests péls seria augmentar la superficie franspirable. L'estepa borrera n'és
un exemple. Per observar els péls es pot mirar amb lupa els exemplars de
Pherbari.

Una altra adaptacio respecte als estomes per part dels xeromorfs és que
algunes espécies els tenen enfonsats, de manera que poden fer llintercanvi de
gasos igual i perden menys aigua mifjancant 'obertura dels estomes. Perden
menys aigua ja que els estomes no estan tan exposats al vent i I'aire més
proper als estomes, el que esta a dins del canal, és més humit ja que no és
reemplacat.
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Uns slitra adapiacid respecie 2 la franspiracid ég Valgada. Toles les
plantes 86n més aviat baixetas, svitant el contacte directs | innecassar del vent
que afavorsix també Iz Iranspiracit. Bé, depén de Iz plantz si que és necesaar
| depén de guines no. A ies plantes que tenen una fecundacis anamdfiia, gue
g8 reprodusixen mitjancant pollen gue es disperss gracies e vent, els hi és
imprescindibie una mica de vent, tant si es tracta d' ung espacie disics com
monoica, ja que aquesis solen iambé tenir una fecundacié creuads per crear
més variabilitat. £l vent eliming el vapor d'zigua que hi ha al voltant de Iz fuliz
ltavors l'aire atmosféric no estd tan carregst | s transpiracié és msjor,

Aguests foio d'un romani reflexs com el sistems de brangues és relativament petlt comparat
amb les arrals de que disposen. Aquesta adaptacit 2 la sequedst 4 comi en quaal totes les
ssphcies vegaial de la brolla,

Una alira adapiacid comuna gue tenen vers g seguedat és gue fenen
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vastois. Aguest ot js ests explicat en Vabariat corrasponent de Vaizinar,

Helacid snitre iz insolecis | Iz biccenosi

ks manca d'eslrat arbori 1 déna a 13 brolla unes caracteristigues
peculiars de tol ecosistema mancat d'sstrat arbor. Les condicions ambiantals

no estan allerades | quasi ioles les espécies eglan expossdes directament al -

Sof | durant quasi 1ot &l dis. La Hum en aguest ecosistema no reprasents cap
factor imitant. Enfra ia brolia g'hi poden distingir siguns roures | slzines qus
estan en un estat no gaire opiim: amb les fullee ssaues | amb forma més avist
arbusgtiva.

Moltes adaptacions explicadss en els dos aparisis snieriorns iambé estan
reiacionades amb la Hum,

Belecld sntre Vorientscld [ Foragrsfiz | iz blocenos!

Com ja he dit en apariat homdley de aizinar, Forientadd | Ferografis
condiclonan les tempsratures, iz humilst | I3 quantiiat de fum. En aguest cas
Vorientacié osterming la guantitat de lum | lorografia condicionz, 8 més, des
Z'on bufzran els vents, L'orografia pot varlar la insolacid, pot fer que uns
comunitat fingul més vents que baidn d'uns vall o d'unz espacie de cansl, per
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tant més seca... Segons l'orientacid et pots frobar en liocs més o menys calids,
amb més o menys humitat i amb més o menys insolacid respecte el mesoclima,
per tant l'orografia i I'orientacié fan el microclima. Donat que afecten més o
menys a la resta de factors abidtics i aquests ja seleccionen la biocenosi,
aleshores, vist de forma més general, lorientacio | lPorografia també
condicionen la biocenosi. En aquest cas aquests factors es veuen alterats per
ia manca d’estrat arbori, tal com s’ha dit en explicar els factors abidtics.

Relacld entre la inclinacid i la biocenosl

La brolia té una inclinacié forga considerable. La inclinacié mitjana és de
17.4°. Aquest pendent crec que deu haver tingut un paper relativament
important en l'evolucid de la comunitat, ja que deu haver exagerat 'erosié de
aigua. La brolla és una comunitat de successid, per tant és una comunitat de
transicio, en evoiucid cap fa comunitat climax. A aquella zona abans hi havia
una comunitat climax fins que hi va haver un incendi. Llavors la comunitat
climax va desaparéixer. Després d'un incendi, excepte algunes espécies que
presenten adaptacions com per exemple l'alzina surera, totes les espécies
moren. Aleshores fot d'especies oporiunistes de creixement i de cicle vital
rapid, les espeécies estrateges de la R, comencen a poblar la zona. Aqui &s on
comenca la successid ecologica. Tenint en compte 'elevada inclinacio i la poca
o la inexistent vegetacié que hi ha aleshores, en ploure, F'aigua baixa amb
molta forca i arrossega grans quantitats de sol de manera que cada cop hi ha
menys sol. Pero0 les planies, amb les seves arrels, van obrint les esquerdes de
fa roca mare i van fent que hi hagi més sdl. Que hi hagi més sdl implica més
humitat | més humitat, vol dir que cada cop 'ecosistema és més independent
de les variables ambientals i aixi s'hi van instal-lant plantes de creixement més
lent | de cicle vital lent. Aleshores, cada vegada s'hi van incorporant plantes
mes grans perqué cada cop hi va havent més sol. Arriba un punt on els
arbustos, | a la llarga els arbres, ja hi poden créixer. Sind s'altera 'ambient, la
comunitat climax reemplacara la brolla. El concepte de comunitat climax és una
mica discutible. Una successié és un procés molt llarg. No es pot saber com és
de llarg i aix0 et déna la possibilitat de plantejar-te si aquesta comunitat que
avui definim com a comunitat climax és realment la Gtima, la més estable, o
simplement que tot és una successio sens fi. Ara sembla gue la brolla es troba
a I'etapa en que hi ha arbustos, i enh algun lloc es comencen a veure alzines |
roures amb una forma més aviat d’arbust. La presencia d'alzines i roures és un
prova que constata que és una successio | que a la llarga hi haura una
comunitat estable, en principi pel que sembla un alzinar. La inclinacié ha
col-laborat fent que aquesta successio sigui més lenta.
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Aguesta imatge constata que la brolla €s una comunitat de successié i com a la flarga
probablement la brolla sigui reemplacada per a una comunitat més estable.

La foto ens i-lustra, a l'esquerra de la imatge, un tronc cremat de Fincendi. Més cap a la dreta
es'veu un altre roure amb una forma més aviat arbustiva que només es dona quan les
condicions no sén gaire optimes. També es pot veure que el roure és un arbre caducifoli ja que
té les fulles seques que no tardaran a caure. '
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5. Estudi dels estomes
5.2 Els estomes

En treballar sobre les adaptacions vaig pensar que seria interessant
estudiar els estomes amb més profundifat a causa de les importants
implicacions del seu funcionament en la fisiologia dels vegetals relacionada
amb les adaptacions a la manca d’aigua.

Els estomes s6n una part molt important en les plantes. Pot ser més que
els estomes tot el que regula la seva oberfura i tancament i totes les reaccions
metaboliques relacionades. Gracies als estomes es poden dur a terme la
fotosintesi i la respiracié. Tan sols per aixo ja val la pena estudiar i intentar
entendre el seu funcionament. A més en els estomes s’hi paden veure moltes
adaptacions fisiologiques.

Els estomes sén petites obertures que hi ha a 'epidermis de la fulla. La
seva obertura ve regulada per unes cél-lules contiglies anomenades cél-lules
oclusives, que en funcid de la seva turgéncia s'obren o es tanquen. La llum, ia
concentracidé de CO, i algunes hormones també en regulen P'obertura. En obrir-
se els estomes la planta duu a terme un intercanvi de gasos amb l'atmosfera de
CO; i O,, presents fots dos en la fotosintesi i en la respiracid, i a més es
produeix la transpiracié de la planta, és a dir, la pérdua o “alliberacid” d'aigua.

Els x&rofits tenen un petit dilema amb els estomes, ja que probablement
ne gaudiran de massa aigua i llavors per a conservar a poca aigua gue tenen
és millor no obrir-los, perd si no cbren els estomes l'intercanvi de gasos no es
podra fer i conseglientment la fotosintesi i la respiracié tampoc. Els xerofits
tenen estomes abundants i aix0 a primera vista sembla una contradiccid, ja que
a més estomes més transpiracié. Perd aquestes plantes obren els estomes en
els moments del dia en qué es produira menor transpiracio, és per aixd que s
interessant tenir molts estomes per treure’n el maxim de profit d'aguests
periodes. Sembla ser que optar per aquesta esfratégia disminueix la
franspiracié total. Hi ha alires vegetals que presenten adaptacions forca més
complexes com és variar el funcionament de la fotosintesi. Un exemple en son
les plantes C4. S'anomenen C4 perqué el primer compost que s'obté com a
conseqiiéncia de la fixacio del CO;, I'acid oxalacétic, conté 4 atoms de carboni
en lloc de 3, com passa a la majoria dels vegetals, les plantes C3. Normaiment

- les plantes C4 viuen en llocs molt arids i han d'evitar el maxim la pérdua

d’aigua, per tant han de vigilar guant i quan s’obren els estomes. Aleshores les
plantes C4 obren els estomes a la nit ja que la transpiracié és molt menor que
durant el dia. Pero en obrir els estomes de nit no poden fer la fotosintesi ja que
necessiten llum, Havors Ia planta gracies a 'enzim PEP carboxilasa forma una
acid anomenat acid oxalacétic que després es converteixen en malat. Llavors
durant el dia el malat passa als cloroplasts on s'allibera CO; i s’incorpora en el
cicle de Calvin.
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Com he dit abans l'obertura 0 no dels estomes esta regulada a través de
la turgéncia de les cél-lules oclusives, la quantitat de llum i la conceniracié de
CO,. La turgencia d'una cellula, en aguesta cas loclusiva, &s com estd de
tibant aquelia cel-lula. Com més inflada estigui la cél-lula oclusiva, és a dir, com
mes turgencia tingui més obert estara 'estoma. Aquesta turgéncia ve donada
per diversos processos, entre ells per I'osmosi. L'aigua, en tots els éssers vius,
es la substancia enca,iregada de dissoldre el solut, és el dissolvent. Dues
dissolucions en contacte sempre tendeixen a equiparar les seves
concentracions, ja sigui augmentant o disminuint el solut o el dissolvent. Cal
tenir en compte que una céllula té un membrana plasmatica amb una bicapa
de fosfolipids que la fa semipermeable i la separa de! medi extern. Per poder
igualar les concentracions els dissolvents o soluts han de passar a través de la
membrana. La difusié de I'aigua a través de Ia membrana, 'osmosi, es fa a
favor de gradient, és a dir, de més concentrat a menys i sense desgast ’ATP.
Aguest procés de difusié de substancies sense consum d‘energia s’anomena
transport passiu. | el pas de petites molécules a través de la membrana a favor
de gradient electroquimic es diu transport per difusi6 simple. L’aigua és una
moiécula petita perd presenta una certa polaritat, el gue dificulta gue el seu
tfransport sigui directament a través de la membrana, i per aixd sovint es
transporta per difusié simple a fravés de canals, és a dir, a través d'unes
proteines. Aleshores es logic pensar que a major turgencia en la céllula
oclusiva, i per tant a la resta de cél-lules també, s'obrin més els porus ja que
mes turgencia implica més aigua i per tant en principi vol dir que la planta en si
té forga aigua, i es pot permetre la pérdua d'aigua per franspiracié al obrir-se
els estomes .

Si una planta estd en un habitat xerofit cal que els estomes estiguin tancats i
per tant les cel-lules oclusives han de tenir poca turgéncia. Per raons fisigues
les céi-lules oclusives tenen tendéncia a fenir més turgencia, ja que el medi
intercellular i lintracel-ular intenten arribar a un estat isotonic i tenint en
compte que el medi hipotonic és l'intercel-iutar la cellula guanya turgéncia i
llavors s’obririen els estomes. Per tant, es perdria aigua i aixd no és convenient,
ja que l'aigua no és abundant. Aixo fa pensar que la regulacié de Pobertura i
tancament dels estomes, de la turgencia, es fara en contra del gradient
electroquimic i de fet és aixi. Els canvis osmétics de les cal-lules oclusives van
Higats a la acumulacié i a la pérdua de K. Perqueé el potassi entri a la cél-lula es
precisa ATP, és a dir, és un transport actiu. En entrar K* entra també Crl,
aquest a favor de gradient, per compensar eléciricament. En entrar K* entra
també aigua que aquesta ho fa també en contra de gradient, amb despesa
d'energia metabdlica i la cél-lula aconsegueix turgéncia i obre els estomes. Si el
que es vol es tancar els estomes passa exactament el contrari amb Pdnica
diferéncia que després el CI surt en contra de gradient.

La concentracié de CO, també regula I'obertura dels estomes. Sembla
ser que si la concentracio de CO, en els espais intercellulars és alia ols
estomes no s'obren i pel contrari, si no hi ha dioxid de carboni resten oberts.
S’han realitzat experiments per intentar explicar i corroborar la influencia de la
concentraci¢ d'aquest gas en Pobertura dels estomes. Si una planta t& un nivell
alt de CO- en la cel-lula oclusiva i properes, Ia planta no obrira els estomes fins
haver reduit la concentracié gracies a la fotosintesi. Bl didxid de carboni
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juntament amb laigua és un dels reactius de la fotosintesi. Posteriorment els
reactius, gracies a l'energia luminica, es transformaran en glucosa, aigua i
oxigen. Aquesta és I'equacié quimica resum de fot el procés de la fotosintesi,
gue és molt més complex.

La quantitat de llum també és un factor a tenir en compte, basicament
per dues raons. Una és que a les hores en qué hi ha més llum, migdia solar, hi
ha més franspiracid. Per aix0 a les hores de maxima irradiacid els estomes, en
llocs on Faigua resulta un factor limitant, estan tancats. Perd per altra banda la
lium implica I'obertlra dels estomes perqué guan hi ha lium es quan es pot fer
fa fotosintesi i per tant és quan també es consumeix el CO,. Per tant ens
tfrobem amb dos factors que actuen de manera contraria sobre 'obertura i el
tancament dels estomes. Aguest dltim punt va molt lligat amb la concentracio
de dioxid de carboni explicat abans. Per fant, si la planta t& concentracions
altes de CO; i no hi ha llum, és la nit, els estomes ja no s’obriran pergué no es
reduira el dioxid de carboni fins a 'endema quan hi hagi Hum i aleshores es
pugui fer la fotosintesi.

Un altre factor que fa que s’hagin d’obrir els estomes és el transport de la
saba bruta. Al abrir-se els estomes hi ha més transpiraci6 i 'aigua es mou cap
a on hi ha l'evaporaci6é. Una altre factor que implica l'obertura dels estomes.

A més a més de tots aquests factors, sembla ser que a [lobertura i el
tancament dels estomes també intervenen algunes hormones com I'ABA o
'acid abscisic.

Els ritmes circadians o rellotge bioldgic també afecten en l'obertura i el
tancament dels estomes. Aquest ritme d’activitat interna fa que les plantes
obrin els estomes de dia i els tanquin de nit i ocasionalment a les hores més
calides del migdia. Llavors quan hi ha condicions de sequera aguests ritmes
circadians es veuen alferats, les plantes C4 en son un exemple.

Tots aquests factors estan lligats entre ells. La planta ha de combinar
molt la obertura dels estomes amb tots els factors de manera que tingui
suficient COz i H:0. De lobertura i el tancament dels estomes en depén una
bona part del funcionament de la planta. En l'obertura o no dels estomes hi
entren en joc molts factors | per aixd es fa complicat saber-ne i entendre el seu
funcionament. .

Es pot considerar que els estomes també representen una mena d'inici
de tendencia a mantenir 'equilibri intern de la temperatura, més o menys com
un homeoterm. Ja que les plantes poden obrir els estomes i tancar-los quant
els hi convé. Aleshores si la temperatura intema de la planta és relativament
alta la planfa pot obrir els estomes i deixar evaporar 'aigua. Tenint en compte
que la reacci¢ de l'evaporacié de I'aigua és una reaccié endotérmica, és a dir,
que per produir-se necessita absorbir energia en forma de calor, al deixar
evaporar aigua la planta: perdra energia calorffica i baixara la temperatura
interna. Aquest mecanisme de regulacié també el fem nosaltres, la nosira
transpiracié és la suor. Per altra banda i en relacid amb homeostasi, perd
sense res a veure amb els estomes, si la temperatura es baixa les plantes que
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han de suportar aquestes temperatures deixen anar uns soluts que es dissolen
en l'aigua i baixen la temperatura de congelacié de aigua. Abxd no regula ben
bé la temperatura inierna perd esquiva les temperatures baixes. Aixi doncs,
tenim alguns indicis que ens fan pensar que el fet gque una planta sigui un
organisme poiguiloterm o homeoterm no és del tot clar.
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5.2 Treball practic. Observacid

Per poder fer una comparacié adaptativa i constatar la preséncia de
microclimes diferents entre la vegetacid de la brolla i Falzinar havia pensat fer
unes experiéncis per tal de veure possibles diferéncies entre els estomes. Per
exemple la quantitat de estomes per determinada superficie, la mida, la
posicio... Volia observar si hi ha diferéncia i si és considerable, o no enire Ia
vegetacio d'una parcel-la relativament humida vers una de seca.

La practica dels estomes consta en agafar diferents fulles i observar els
estomes mirant la seva densitat i 'obertura.

Primer de tot vaig decidir escollir les fulles que agafaria de cada
parcela. De la parcel-la de 'alzinar en vaig escollir una de cada estrat: d’'una
alzina (arbori) i d’un aritjol (lanoide). De la parcel-la de Ia brolla vaig escollir; el
matapoll. En Falzina vaig recol-tectar una fulla de baix de tot i una de dalt de tot
per veure si a part de la seva diferencia morfoldgica també n’hi havia de
fisiologica.

El material que vaig fer servir va ser el seglient:

- Esmalt d'angla

- Secador

- Porta i cobreobjectes
- Microscopi

- Mostra

- Paper mil-limetrat

Un cop tenia la mostra li vaig passar una pinzeltada d'esmait d'ungles i
tot seguit la vaig assecar amb el secador. El temps entre el moment d’agafar la
mostra i fer la preparacié vaig intentar que fos el més petit possible, per tal que
els estomes es veiessin el minim d’alterats pessible. Un cop sec Pesmalt fa com
una pel-licula fina i fa com el negatiu o el motlle dels estomes de manera que
llavors €s mes facil d'observar-los al microscopi. Vaig collocar la pellicula
d’esmalt sobre el portaobjectes i posteriorment vaig posar el cobreobjectes.
Abans d’'observar-ho al microscopi vaig posar un full de paper mil-limetrat entre
la llum i el portaobjectes. D'aquesta manera podia mesurar com d’oberts
estaven i la quantitat d’'estomes que hi havia per un determinada superficie.
Aquesta experiéncia no em va sortir del tot bé ja que no vaig poder observar
gaire bé els estomes. '

Unes de les poques coses que vaig poder veure en aquesta practica va
ser la diferéncia de nimero d’estomes entre 'anvers i el revers dins del camp
de visié del microscopi. La planta en qué ho vaig veure va ser l'aritjol. Aquest
metode de comparar la densitat no és gaire objectiu perd la diferéncia era tant
evident, que crec que si que és representatiu.
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Vaig infentar comparar la diferéncia entre les fulles de dalt de Falzina
amb les de baix. Els resuliais no eren {ant evidents com els de [arifjol perd
semblava que fenia meés estomes la fulla de dalt. Perd cal tenir en compie que
la diferéncia de la superficie foliar entre la de dalt i la de baix és considerable.
La fulla de baix pot ser t& menys densitat d'estomes perd en total, tenint en
compte que la superficie foliar és molt més gran, en t& més que la fulla de dait.

Per tant, no vaig poder arribar a gaires conclusions perqgué no vaig poder
obser var de manera acurada els estomes.

Vaig fer una segona experéncia que va consistir en observar el
funcionament de 'oberiura dels estomes. Vaig agafar una petita mostra d’herba
pigotera. Vaig collocar una mostra de 'espécie en un medi hipotdnic ( aigua
destil-lada) i I'altra en un medi hipertdnic (dissolucié d’aigua destil-lada amb sal
comuna). D'aquesta manera a través del proceés explicat abans, les cél-lules
oclusives, i les altres també, perdran o guanyaran turgéncia en funcié del medi
en qué es troben. Si es troben en un medi hiperidnic per exemple, aleshores la
cel-iula comencara a perdre aigua ja que sortird aigua de la cél-lula per tal
d’equilibrar les concentracions i aleshores perdra turgéncia i els estomes es
tancaran. Un cop havien estat un temps en el seu medi corresponent vaig
collocar la mostra en el portacbjectes i el cobreobjectes i les vaig observar al
microscopi. La mostra la vaig agafar amb unes pinces i vaig arrencar una pefita
part de I'epidermis del revers de la falguera. En el microscopi, agquest cop en no
ser motlles, en ser reals, es poden veure molt millor els estomes i observar-ne
les seves parts, els cloroplast de les cel-lules oclusives i el seu nucli, i fins i tot
es pot veure com de mica en mica van perden o guanyant turgéncia. En el cas
que perden turgéncia, el que abans estava en un medi hipertdnic, es pot veure
com les cel-lules es separen de la paret cel-lular.

El material utilitzat va ser el seglient:

- Porta i cobreobjectes
- Microscopi

- - Epidermis de falguera
- Pinces
- Vas de precipitats
- HzO destil-lada
- NaCl

A contintacié hi ha un dibuix on indico els augments i diferencio algunes parts
importants.

Mt HiRoAlb g ountites it HpERTORIC

PR AR]

%Dﬂ - Y -‘_ 5 y..‘_:.-.-':':é; . e
S 9%%31 tﬁLluLﬁi




Treball de recerca Estudi d’un Alzinar i una Brollg, Les adaptacions dels vegetals a la sequedat

6. Conclusions

Totes dues parcel-les es troben sota el mateix clima dominat i sota el
mateix mesoclima. Les dues parcel-les passen pels mateixos periodes secs i
calids i per les mateixes precipifacions més o menys intenses. Perd cada
comunitat, cada especie, se les enginya per a sortir-ne el més ben parada
possible.

La diferéncia de temperatura, humitat relativa i liuminositat és, en gran
part, a causa de la tinenca o no de l'estrat arbori. L’alzinar t& una temperatura
mitiana de 23,6°C i la brolla de 25,2°C. L.a humitat relativa mitjana de l'alzinar
és de 66,6% mentre que la de la brolla és de 63,5%. | la quantitat de mitjana de
llum a l'alzinar és de 955,6 lux a range 2 x 10% i a la brolla és de 829,8 lux a
range 2 x 10%. Es una diferéncia considerable tenint en compte que les dues
parcel-les estan molt properes. Aquesta diferéncia &€s manifesta en les espeécies
de cada comunitat.

Com ja he dit abans el responsable majoritari d’aqguestes oscil-lacions és
Pestrat arbori. L'estrat arbori provoca un microclima, ja que disminueix la
irradiacio. Provoca una disminucio de Ievapotranspiracié dels organismes i del
sol, ja que en haver menys irradiacid hi ha menys temperatura i per tant el punt
de saturacio es troba més baix i la franspiracid s més lenta i, per tant, menor.
Per aixd 'alzinar, que té estrat arbori, €s més humit. A la brolla tota la vegetacié
s mes aviat baixa, aixo fa que 'aire circuli liurement i hi hagi menys humitat.
Aixd també fa que pocs vegetals es vegin protegits de la insolacid directa.
L’alzinar també es veu afectat per I'orografia del terreny en qué es troba. Esta
situat en un forrent, cosa que la fa una zona més ombrivola. A més a més el
torrent és utilitzat com un canal pel vent que baixa de dalt de les muntanyes, on
en principi les temperatures sén menors, per tant 'aire també. Aguest fet és
una altre factor que determina que [a temperatura i la humitat relativa siguin
superiors o inferiors a les de ia brolla.

L'estrat arbori de la parcel-la de Falzinar vist des de sofa. Es pot observar com les espécies de
Festrat arbori absorbeixen gran part de la llum que hi arriba.

- EmEemey .
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La inclinacid del terreny és major en la brolla (17,75°) que no pas en
Paizinar (10,7°). Aixd ens diu que segurament 'erosié de la zona de la brolia
serd major i que els vegetals tindran més impediments a l'hora de créixer.
L'erosié del terreny també ve condicionada per la quantitat i qualitat dels
vegetals i la presencia de pedres i altres obstacles. En l'alzinar hi ha alguna
pedra a recer de la qual algunes espécies de lestrat herbaci intenten
desenvolupar-se. En la brolla quasi tot et terreny esta ocupat. Dic quasi perqué
hi ha alguns camins que probablement s’hagin format a partir de Perosio de
I'aigua. En aquest camins no s'hi troba cap vegetal i el sol &s molt pobre.

La diferéncia d'altitud és de 454 metres. No és una diferencia
significativa que alteri considerablement les condicions ambientals i la
diferéncia de pressi6 i de concentracio dels gasos es inexistent.

Pel que fa a la diferéncia de distancia respecte al mar és gairebe la
mateixa per als dos, cosa que tampoc influeix en qué la vegetacio sigui diferent.
I'la diferéncia de latitud si que és totalment inapreciable.

| es diferéncies de la biocenosi sén el reflex de les diferencies presents
en el bidtop. La diferéncia de la vegetacié ve principalment donada per l'incendi
que hi va haver en la zona de la brolla.

En tots els vegetals les fulles tenen un paper molt important en la
transpiracio, ja que en la fulla és on es troben la major quantitat dels estomes,
que s6n els responsables de gran part de la transpiracid. Per aix6 en les fulles
és on es manifesten les adaptacions més significatives vers la humitat.

En la brolla, en general, la superficie foliar &és més petita que la de
Ialzinar, ja que les condicions ambientals en la brolla conviden a major
transpiracié i com més petites siguin les fulles menys superficie transpirant hi
haura. Es pot fer la comparacid de la superficie foliar a I'nerbari. Algunes
espécies de la brolla, com la gatosa, presenten les fulles amb forma de punxa
per a reduir la transpiracio, ja que d'aguesta manera redueixen la superficie
transpirant.

D'altres, amb estratégies també presents en I'alzinar, tenen uns péls a
les fulles per a crear un microambient i disminuir aixi la transpiracié. Els péls
morts fan que |'aire s'estanqui i es provoca que el vent del voltant de les fulles, i
per tant, dels estomes també, estigui en repds | mantingui la humitat relativa
alta. Perqué el péls siguin més eficacos sovint les fulles presenten una forma
corbada per afavorir la formacié del petit microclima. A alguns vegetals els
estomes estan a dins d’'un canal que fa que laire que hi hagi no es mogui i
mantingui la quantitat de vapor forca elevada. Cal dir que aquesta caracteristica
no es pot observar en els vegetals de I'herbari, ja que per assecar-los els vaig
haver de premsar. Algunes plantes, tant en l'alzinar com en la brolla, tenen una
capa de cérids per disminuir la transpiracié també i protegir les fulles de les
altes temperatures. -

Perd la superficie foliar no &s P'Onic que és més petit en la brolla siné que.
el conjunt de branques de la brolla també és més petit, ja que en la brolla h_!:_’h?_'_"""
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mée evapoiranspiracio | el conjunt de brangues es pot dir aus és & sistems
evapcrador, per tant conve que sigul petit. Per contra, &l volum de les arrele és
major en la brolla ja que és per on ¢'obié Paigua. Abd, ung diferéncis notable ée
ia relacid entre ef volum de les arreig | el del conjunt de brangues.

Una allra diferéncia és la consisténcia de lee branques. En la brollz auasi
tols els arganismes tenen les branques lignificades. D'aquesta manera Iz planta
davant de perfodes llargs de sequera conserva lestructura de les brangues i ia
fiia, ja que no li é& necessarla la turgéncia per mantenir Ia seva forma. En
ralzinar 1a majoria de plantes de Festrat herbacl | lisnoide gaudsixen de tebdits
herbacis, amb les branquee tendree, amb Vestructura pendent de laigua
disponible. Aixt també pot explicar que 2 la brolla no hi hagt gaires
represeniants de l'estrat herbaci, ja que generaiment els organismes de lestrat
herbaci ienen les tiges de tebdt herbacl, Si aguests vegetsis es troben en un
lioc més sec, ja sigui per Ia falta de estrat arborl, o per la menor quantitat de
$01, com gue so6n plantas que depenen de la turgéncia de les cillules, c ol que
és el matelx de la quantitat d'aigua, per mantenir la seva estructura no es
froben en un lioc molt favarable i per aixd n'hi molt pogues.

A partir d'algunes gliestions comentades ja anteriorment es pot deduir
gue Falzinar és una comunitat més aviat destrateqs de Iz K. Ja gue Palzina per
exempie té un cicle de creixement vital mée lent que qualsevol espécie de la
brolla. A més els esirategs de la K s0n més estables, ja que acostumen g
gaudir d'eslructures especials per ser més eficacos en Vaprofitament de
Faliment disponible. Aguesta Glima caracieristica concorda amb gué la brolla
&3 una comunitat de successid i Valzinar una comunitat més estable, A, ia
brolla &8 una comunitat d'sstrategs de a2 R, és a dir de cicle vital rinid que sers
rezmplacada per lalzinar,

Cada una de les parcelles estudiades formen una comunitat, | un
acosistemna. Cada parcella 16 uns vegetals concrets, els gue he estudiat, i
moits afires organisimes també conecrstls, que interaccionen amb el bidtop, Tols
aguesis &ssars vius | faciors, biocenosi | bidtop, estan relacionats enfre ells |
formen una unitat de funcionament global, ée 2 dir un ecosistems, Cada un dels
£sserE Viug ocupa un ninxol ecoldgic en particular, cads un desenvolups una
funcid determinada ding d'aquesta unitat o sistema. No tots els organiames fan
una funcid directament imprescindible perd indirectament si, ja que fot
Pecosistema estd completament relacionat | en equilibri. De manera gue si es
produei un canvi en Ia biocenosi o en f bidlop io! &l sistems 3 vey sltersties
d%s-%cguiiibr& Perb e mateix ecosistema presents uns mecsnismes
d'autoregulacisd que intenten squilibrar de nou Pecosistema, Aquest macanisme
Fautoregulacid s'anomena també fesd-back. La funcid dal feed-back és
equllibrar fent &l "medi intern” més estable | mantenir ol sistema. Doncs es pot
gir que un ecosistema & un mecanisme dhomedstasi tat com passa als
ardmals. SI un ecosisiema no presentés mecsnismes per equiibrar-ss
segurament sl éssers més forts haurien sliminat els més débils, Per exsmpls;
sls camivors haurien eliminat ja tots sis herbivors. Un exempie de regulacis
d'un scosistema podria ser of del sistema depredador-press, Un augment de s
poblacio de l'espécie prass afavoreix &l creixement de ia potuscid de 'espacie
ciéprﬁdaﬁ@ra gue s'aliments de lespécie press, Aleshores l'espécie
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depradadors e8 fa lant nombrosa que provocs i disminucid de lespicie
presa. Quant aguast disminueix lavors falia sliment 3 V'sspdcis denradadors |
iz sevs pob %f;ﬁ; disminuesily | en disminuir penmet llavers lg recuserscis ds
Ysspicis presa. Agusst procés es repeteix indsfinidament Alsshorss un
scosistema é& un sistem 8 aumﬁﬁfﬁﬁr‘ és # dir, qus ez m '
L'autopoiesis va relacion amb &l msiaholisme, [z aus ée |
Fautomanteniment | és una Cﬂfﬁﬁﬁé’fﬂéﬁ important a Fhors de ge
vida, | de m&s pes que aifres. Per exempls, un hibrid es
s’automanté perd no es reprodusix. Per aixd es pot pensar gu ist
es viu | el conjunt d'ecosistemes, Ia bicsfers, també, pertant la f#r"‘: n camjunt
també. Ab® poiia a la teoria de Gals formulada per James Lovelosk que
slznteiz el funcionament ds la terrz com el d'un &ﬁséf WLl

Perd si el plansts Terra &8 com un ésser viv | presenta mecanismes

d'autoregulacid o manieniment vol dir gue sls esgﬁ = viLg 1o viden condicionsts
nomes pel bidtop, ja que son sis éssars vius a:*;t_si reguien, mes o menys, les
congdicions ambientals, Per sxemple quaslesvol oéi-luls del nostrs cos, esta
aﬂsﬁe:iaéﬁ amb un conjunt de callules | forma part d'un telxlt un coniunt de

telxils forma un drgan, un conjunt ¢’ éfga”:s orma com nplexas o iun
‘.aﬁ’if,ff?t d'aparsiis formen &l cos, | aguest cos & mecanismes suloregulisdars
gue permsten que el cos es trobi é andicion

?Q?ngnéfﬁﬁrﬁ futlia prou bé, ja gue &f conjunt gue reslitzs les funcions st
gdapiat sl meach on o= troba, Aguest &3 un disseny ous oz repstsiy g diferants
escaies, Cél e, orgenismes piuricel-iulars, scosistemes, bicefers,..
fitz o ais &ssers vius
intEry E Y ¢ sl Bistop, Un exempls
sefia Ia preséncia de 'estrat arbori en Palzinar, Lestrat arbor no dabn que els
rzige del Sol penettin dine de ia parcella. En no pensirsr iois 2ls raige de Sat iz
parceiia no g'escalfa tant. Un slirs sxample, perd 5 sscala més gran, n'és is
babxa concentracid de GO, a Patmosfers respecte sle alfires planstss del
voitant, Gracies ais consumidere de CO; ise concenracions d'aguest gas es
mantensn, S no b haguassln consumidors ds CO. Vatmosfers arribariz 2z uns
siuacio on el CO; seria & gas predominant. Aqul es vey un procés, del planats
ferra, aulcpoigtic o homseoterm, ja qus ef CO» reté i calor, Durant Fevolugis als
éssers vius gue o ess:ﬁtén una milior adapiacis al bidton adn seleccionats, pard
cal dir que ells d'siguna maners condicionen les veriables smbisnizle. Per
: Lo b

sxemple, en 12 brolia, a petita escals,
siguin mé%: vist ﬁﬂﬁé‘iﬁ? cresa unes QQFQ‘:%&“?% relativamaeant
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organismes dela bislia e apt: ndicions gus siis
creen, “Canviar perqué res canvil és iz esednais de Vaulopoissis. Quan s'apiica
2 les espécies porta a Pavolucid.”! U'evolucis de les espdaiss permet la sava
supervivencia, és a dir, ele canvis permeien mantenir Peguilihi.

Atxl un ecosisterna es pot veurs tambs com un “ésser” viu aplicant I
iise de Gaia s baixs escals, j3 que sembla gus ot o2 va repstint | hi ha mols
mecanismes d'auloreguiacié, Un ecosistemas, tal com ho 2 un gnimal | i3 terra

'Tyn MARGULIS { Dorios 8 SAGAN, ;0ué e Iy vida? Fundasid La Catga, Tuzguets soitorss, 5, 33
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Eis faciors shidtes d'un Hoo creshn unss condicions ambientsis
determinadeas gue sén compatibles només per un cert nombre d'espéciss, sent
squestes ies Onigues capaces de competir per la supervivéncia. En les meves
parcsi-les he trobat unes especies concretes, he trobat agusstes | no unes
aitres a causs dels factors ahittics. Cada sspéoie & un marge de folerdncia per
cads un dals factors shidtics, més enlld dels quals s Fespécis i resuliz
impossible sobreviure, vinc a dir que s distribucié dels organismes no és
alsatoria | oue tota distribuciéd t& una rad de ser. Després de relacionar la
bincenosi amb sl Bidlop he observat que el bidtap ve una mica condicionat per
ia biocencsi. En comparar eis factors abidlics i 1z biocenosi de Palzinar amb els
gde la brolla es pot obssrvar gue tofe els factors abidlics climatics estan
relacionats, {els res factors abidtics que jo he mesurat e pot dir que gairs bé
formen un sol factor, ja gue estan {an lligats | tofs mantenen una relacid ja sigul
directament proporcional, com en el cas de la temperature | insolacid, o
inversament proporcional, com en & cas de la humitat | la temperatura ). Per
zitre banda, els faciors abidtics també condicionen la biocencsi, és & dir, que
ele factors abidtics climatics ssfan condicionats en part per iz biccencsi | slg
factors abidlics afecien a2 la biocenost hi ha una relacié mitua. Velem-ne un
-ﬁxeﬁftp;é i-lustratiu com és la preséncia de l'estrat arborl. L'esirat arbor de
Fatzinar li d6na unes condicions ambicntsis més humides: menys irradiscis,
*fseﬁye femper, ﬁs;‘a més hun‘-it&i re.aﬁva c,fue no pas Ees d& (& broliz. Es veu

"E’{ﬂ crgﬁﬁﬁme:-s A Paizinar pefmet gue SE‘EEXEE‘,‘ les espeuzs% f,‘,a ast’@t ii&?ﬁid@,
arbustiv | herbasi que b ha. Per alvwd, ee pot dir que sle arganiames reguien de
ceria maners ele faciors shidtice, perd no del iof per aixd.

Aausst trebsll &n no tenir pregunts, no & res en concrst g resoondre, o
ireball acabal, j2 que d'ziguna manera inlents veure | explicar les
cions de les plantes davant ia sequers de les duss parcsl-les escoilides,

%s“;a scabat peraué e indefinit, per entendre | explicar (otas les adaptiacions

& les plantes hauriz d'explicar {ofa la biologla, ja que tot esta molt relacionat

5 rqu% les zdaptacions responen & diverzos factors. En el cas dels estomes es

;ﬂﬂi yetre ﬁé‘f&‘iﬁﬁ%ﬁt coim tot &8 tant complex que per entendre-ho ¢ explicar-

hio bé has de tenir en comple molies coses. En aguest treball he vist que en

biclogia sovint hi ha tanis faciors implicats gue cal tenir uns consixements maolt

amplis per poder entendre gilé que estas esfudiant.
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